

山东省淄博市周村古商城景区

## 闲步古村正逢春

□ 戚 舟

春景熹喜,古村也盎然,步步拥风 抱翠,心田里落满新芽。

山东淄博周村古商城建于明永 乐八年(公元1410年),距今已有600 多年历史,却一点没有老龄感,随意 透过某一墙隙,仍能望见历史里的云 烟。似有春阳执笔,展开60.5公顷的 长卷,密实地记录着一草一木、一砖 一瓦,所以流年虽逝,这里反倒愈发 蓬勃,愈发新彩新貌。

三年后再来周村,挤出熙攘人群, 驻足在拐角,同一棵古柏对望,旁边的 屋檐下还挂着新年的红灯笼,一长溜 缀着红穗的招幌在风中轻摆,风吹来 青草香气,好一派眷红偎翠之景。

云从天际飘来,逐个敲窗,于是看见黛瓦红墙熠熠生辉,"小贩"提着茶盏邀人落座,周村烧饼散着十里稻香,货郎担上摆满数百年的记忆……每一帧画面都让人恍惚,似成了穿越小说的主角,分不清今夕是何年,或许在交错的时空里,有一位古人正挑着春天向我走来。

沿着青石板路向前,"大清邮局" 仍是100余年前的模样,木心那句"从 前车马很慢、书信很远"在此刻具象 化。多想给过去寄封信,说今日阳光 灿烂,说春风唤醒了大地,说时代的歌 声无比嘹亮。

来周村,是一定要进"瑞蚨祥"逛逛的。1821年,瑞蚨祥在此生根落地,用一匹匹绸缎书写了至今不朽的商业故事,用一件件彩衣让"货真价实、童叟无欺"至今家喻户晓。很喜欢门旁

的对联:"紫白红黄皆悦目,麻棉毛葛总因时",是说可塑性极强的丝绸,也是包罗万象的春天。一件剪裁得体的衣衫,就如一枝赏心悦目的花,令人怡然。李白曾说:"天上取样人间织",或许周村丝绸比春花还要耀眼。

眼睛看饱了,肚子却饿了。前面就是大名鼎鼎的"周村烧饼",乌决独排满了人,好容易轮到自己,一事吃热乎乎的饼,真是酥到嘴里,一面偷师学艺,老师傅也上不怕看,从揉剂子、擀面到点芝麻、贴饼,时不时讲两句,很欢迎我们把废饼,时不时讲两句,很欢迎我们把烧饼,回家同我们新疆的馕做了比较,但没法说高下,各有各的滋味,正如枝烧比不同的花,红的紫的,带给人的愉悦感是不同的。

西北的二三月还料峭,而齐鲁大 地已春意盎然。其实除了早春的杏 花、桃花,周村街巷里的枝头还不算绚 烂,但扑面而来,总觉得春意满满。就 说这状元府,始建于明末,扩建于清康 熙年间,距今300多年,青砖灰瓦,院 落深深,每一面墙的背景板都是葱郁 的树,瞧着很是古朴庄重。但思绪是上 扬的,尤其是踩着三级石阶,迎着"高 升"的门匾进门,瞬间代入状元郎的角 色,脑海中自动播放这句:"春风得意马 蹄疾,一日看尽长安花。"我明白了,状 元府背后的科举文化,就是春景的一 种。从唐代开始,古人大考多设在二三 月举行,所以叫"春试",春日万物勃发, 少年踏风而行,心中自然无限憧憬。春 天是文化气息浓郁的季节,涓涓不息的 文化也让春天更加旺盛,周村大大方方 地奉上数百年不颓的风景,人们游走在 古建筑群里,共同耕种着新的历史。

四川省成都市天台山景区

## 一重天台一重天

□陈美桥



"一重天台一重天,重重天台上九天",说的是四川邛崃的天台山,这个总结高渺恣意,大气雄浑。史上有诸多名人与此山关联,诸葛亮、司马相如、文同、陆游……更神秘的是,传说大禹治水时,也曾登临此山高峰,求上天庇佑。灵性与神性兼具,多重身份加持,平添我的仰望之情。

但这些年来,朋友屡次相邀游天台山,都是体验戏水之乐趣、观流萤之奇妙。或许是年龄的关系,我怎么也提不起兴致。直到今年初春,得知天台山景区获评国家5A级景区,又无意中知晓此山还有山茶花,已百岁高龄,数十万株群居,隐隐约约似有花香吸引我前去。

一天台、二天台、正天台,亿万年前, 大山拔地而起时,于细微处错落切分,造 下了西南境域的"重重天"。古时,天台 山称作东蒙山,是古"邛"族人繁衍生息 之地,这山又有了人间烟火气。 雨水节气过后,倒春寒席卷而来。到天台山这天下午,烟雨蒙蒙,所望之处接天连野,仿佛没有起点,也无穷尽。雨雾迷迷离离,周遭朦朦胧胧,每至一处,似山又非山。不识天台真面目,寻寻觅觅人山中。此时此景,唯踏春寻芳,可直抒胸臆。据下山的人讲,那些茶花就开在这条古道尽头。

朝山古道上爬山者众多。纵使春雨霏霏,人们披雨衣,撑雨伞,拄着登山杖,也想要一嗅古道气息。也正因千年的脚步不曾停歇,这条红砂石砌成的山路,才没有草径丛生,青苔密布。若雾锁前路,每拾级而上,未看到标识,就察觉不到身在何处。周围也出奇的静,草叶垂挂雨滴,好似有咕咕下咽的声音。

慢慢地,有了真切的响动,像是谁在播放白噪声。掠过丛林边际的枝头,能望到白浪翻滚,慢慢靠近,才将金龙河看真切。平缓之处,水中的岩

石肌理毕现,隐隐有孱弱的流水声,而 猛地从弯道汇集,自高处跌落而下,又 如轰轰雷鸣。

三道湾步道,是山茶花的世界。 毛蕊红山茶裙裾翻卷,艳红,润泽,如 美人的朱唇。西南红山茶素雅,婉约, 两层花瓣交错重叠,白里浸出粉红。 还有许多百年西南红山茶树,至少有 三四根枝干簇拥而生,被泛黄的外皮 包裹着,树冠撑得又大又高。我捡到 几朵细细观察,只见密集的花柱顶着 红蕊,还能闻到淡雅的香气。

凤凰亭边,那些西南红山茶花口朝下,如寺庙里一口口古钟,也仿佛是它们被谁敲响之后,才有了金龙河浅滩处的潺潺水声。那些古茶花树中,穿插着柳杉、冷杉、五尖槭、扁刺锥、灯台树……花朵会坠入树与树的间隙,也会落向蛇根草、鸢尾丛中。

蓝云格问蛇根草、鸟尾丛中。 茶花一路应着河鸣,河水时而激越,时而内敛。光线明亮的地方,河水映着石桥,桥影扑中河里的岩石。湍淌河水找到石头的软肋,利用转弯和叠水的机会,在石滩上显现出漩涡状的锅穴,后来的水流经此处,就如沸腾起一个个小锅。光线暗淡时,雨雾正铺天盖地,桥若隐若现,亭似有若无,让人疑心是近处显现的墨色枝丫,勾勒出这水墨丹青。

自头鹎轻柔地啁啾,叠音泉叮叮咚咚。河边虬曲如龙的树干处飞珠溅玉,撞出隆隆巨响,这是金龙河最猛烈的咆哮。再向低处,又如一个个卡扣解开,河水郁积的情绪得到释放,性情愈来愈平缓温驯,最后谦逊地顺过石滩,居然未发出一丝动静。古茶树在半空挥袖伸臂,花朵自约10米高的枝头散落,河水接住了它们,它们便徐徐向远处飘移。

我心怀这幅绝美的画面,憧憬着 三分之二我还未及细看的景色。长虹 瀑布、香草叠溪……在暮色与雾气中, 持续投来万种引力。

这时,我又发现覆盆子冒出了簇新的芽头,那色彩已打开郁勃的春天。

福建省龙岩市冠豸山景区

## 桃花雨润千年诗

□甄钰

去年3月,一个细雨纷纷的清晨, 我穿过连城那成片的油菜花海登上 了冠豸山。

惊蛰过后,冠豸山在隆隆的雷声中和万物一起苏醒。石门湖和九龙湖日渐丰盈,山坡上的杜鹃竞相绽放,林子里的树木也愈发苍翠。一场春雨后,冠豸山便宛如一位丹霞仙子轻拢着嫩绿的烟纱,发间簪着新花,静静地伫立在连城的烟雨中,娉婷于闽西南的山水之间。

看多了湘西连绵起伏的大山,第一眼,我便喜欢上了冠豸山的秀气。如果把湘西雄浑苍劲的大山比喻成粗犷的汉子,那么冠豸山便是那纤腰玉带舞天纱的秀丽女子。

来冠豸山,必然是要去石门湖泛 舟的。在群山的环抱里,在微雨的抚 摸下,石门湖如同一块质地细腻的翡 翠。这个季节的杜鹃开得不是很多, 红的、紫的,星星点点缀在崖壁上。 就在我以为这山上只有杜鹃的时候, 却在眼波流转的不经意间,与肆意绽 放的山桃花撞了个满怀。偶尔,还有 黑天鹅悠然掠过水面,在轻雨的节拍 里与山峰的倒影一起共舞。

越往前,越会惊叹大自然的神奇创造力,冠豸山的丹霞赤壁在雨丝的为,冠豸山的丹霞赤壁在雨光泽。离开石门湖,穿过幽深的峡谷,我们沿着365级天梯攀爬上摩天岭,便到了有着一夫当关、万夫莫开之险的竹安靠着一它正浸润在3月的细雨里,蓬勃到吸生机。夯土墙上的藤藤早已吸身子,还有屋后的竹林和院子里的青草,正在为残存的寨子系上碧玉的丝带。

踩着细细密密的雨点,独自漫步在那些残破的房子前,仿佛闯入了一部被山风翻开的武侠残卷。让人忍不住蹲下来,想从碎石堆里翻出半枚生锈的铜钱或者是一支断箭。

在山凹的平地处,竹安寨内39间 石屋的地基轮廓犹在,残存的灶台豁口仿佛还飘着淡蓝色的炊烟,寨门虽破却仍固执地守护着百年前的江湖 传说。指尖抚过风化剥落的石墙,似乎能触碰到乡绅们在这里生活的余温。在斜风细雨中还能听到太平军的马蹄声、凿石筑屋的叮当声、寨民汲水的轱辘声以及孩子们的吵闹声……这曾是藏在时光褶皱里的安居之所。

此刻,我只想在这样的寨子里, 在开着梨花杏花的院子里,煨一罐连 城白鸭汤,再配上早已温好的龙岩沉 缸酒,在这样的春日午后微醺一会。

冠豸山灵芝峰下的书院群,是历史文脉绵延几百年的鲜活见证。历代文人雅士在此修筑学舍,隐读著书。至今仍有宋代仰止亭、丘氏书院,元代樵唱山房,明代修竹书院、东山草堂等10座遗存。它们在时光册页里渐次铺展,将中华文化镌刻进了岩层的肌理。

我在细雨未歇时走进了东山草堂。来东山草堂,我的目的很明确——用摩天岭裂隙泉的活水煮龙岩的好茶。龙岩属于武夷山脉南端,产好茶。武夷岩茶、漳平水仙、坂田黑茶和瓦溪茶都是龙岩的名茶,我最喜欢的是漳平水仙。

我打开折叠卡式炉,取来从裂隙泉引来的春草池的活水,注入小铜壶。只不过四五分钟的时间,氤氲的茶香已悄然攀上东山草堂的丹霞石壁,在林则徐手书的横匾"江左

风流"的墨痕上萦绕。

茶香袅袅,引来了一位身穿红色 冲锋衣的年长者。他步履稳健,目光 炯炯,显然是一位老茶客。他轻轻地 嗅了嗅茶香,微笑着问道:"你泡的是 水仙吧?这香气真是醉人,可否也让 我品尝一杯?"见是茶友,我便热情地 介绍:"嗯,这是今年的新茶,用的是 冻茶工艺,所以兰香十足。"

"你知不知道这茶树和桃花是青梅竹马?"他轻啜一口茶,继续道:"桃树的根护着茶树的根过冬,开春后茶叶就沾了桃花的魂。所以,3月的新茶也叫桃花茶。"好浪漫的表达呀。他的话仿佛打开了一扇窗,让我看到了茶树与桃花之间那隐秘而美好的联系,也让我对这片土地的文化底蕴有了更深理解。

茶烟缭绕间,杯盏轻碰的脆响,和着檐角铁马在薄雨中的叮咚声,仿佛奏响了一曲大自然的宫商。我们给自己的杯中续了茶:"这冠豸山的雨声真好听呀。"

春天的冠豸山,就是一本被桃花雨浸透的千年诗卷。丹崖赤壁洇染着学者们讲学时的墨色,石门湖里荡起的涟漪,是对客家文化的深度注解。林子里的杜鹃花却像一盒胭脂被打翻在云雾里,我想,那是冠豸山给尘世间我们写就的一封还未寄出的淡红信笺吧。



黑龙江省齐齐哈尔市扎龙生态旅游区

## 鹤鸣九皋皆春来

□ 郗归:

扎龙被称作鹤城。丹顶鹤用细白明亮的羽翼,在这座城的天穹和大地上写诗。

它写下《一个真实的故事》:故事 里的女孩名为徐秀娟,生于斯,长于 斯,在扎龙度过了青春岁月,悉心养 鹤、训鹤、护鹤。后来,她千里迢迢, 不惮辛劳,前往丹顶鹤的越冬之地江 苏射阳,筹建湿地保护区。却在一个 落满霜的清晨,为救一只丹顶鹤失足 滑入了复堆河深处,再也没有归来。

我已经去过射阳,见证了一幕夕阳下鹤舞轻影的盛景,晕染如水墨,皎皎清绝。今年春日,当这群翩跹雪鹤开始北上迁徙、迎接春天的时候,我便和它们一道翻山越水,来到了扎龙生态旅游区这个故事开始的地方。

天气还很冷,长风料峭清寒,吹荡过悠悠芦苇丛,如箜篌宛鸣。朝日初升,扎龙湖中水波涌金,温柔的微阳翻弄着湖心的一池波光粼粼。

我刚来,就赶上了放飞活动,登上观鹤台远望,天穹是极纯净的,澄蓝如镜,一碧万顷,几乎见不到任何瑕疵。几朵绵软的流云缀在天幕上,细看去,却不是白人,而是几只振羽低飞、清唳云霄的丹顶鹤。它们修长的脖颈微扬起,时而盘旋,时而盘旋,时而迎向粲粲的时光,线条色的时间,时而迎向粲粲克量边,黑色的味识对轻轻蘸过天穹,晕染开极有韵尽。

我没有随大流坐车坐船,选择了沿湖边漫步。湖中的冰霜已渐渐消融,一转角,我与一只临水照影的丹顶鹤不期而遇。

它立在一艘废弃的木船上,静静地对着水面,用长喙梳理自己的,用长喙梳理自己随着水酒,用长喙梳理自己随着水波温柔地晃荡,仿佛也在好奇地注视着它,黑豆似的眼睛灵动而入。终于,像是厌倦了这样长便到,它展翅在湖中一掠,影像更大,则极碎,消失不见了踪影。羽毛上,还有些淤泥与倦怠的痕迹,跳入却中翻滚几下,顿时变得光洁如新。

这只气度贞静的鸟儿,振翅飞天时,亦有非同凡响的决烈与豪情,随着一声清啼,它飞人云天深处。地面上,芦苇叶子还在风中招展,仿佛在做热情的挽留。

我不禁好奇,它是刚结束了漫长的旅途,从射阳一路飞行至此吗?它可曾听过那个悲伤的故事?

好一会,芦苇丛中绽开了一道 缝,又一只丹顶鹤贴着水面滑行了出 来。我定睛一看,几乎惊喜地叫出 声,它身后还跟着一只鹤宝宝!

幼鹤的羽毛黄色尚未褪尽,几乎是毛茸茸软乎乎的一小团,跌跌撞撞,尾随着鹤妈妈,极力模仿着她高贵优雅的游泳姿态。这一大一小,缓缓从我身前路过,游入了远处的湖波尽头。那里,万顷油菜花与天际相贴,乌裕尔河上游的骀荡春风已至。

徐秀娟的雕像立在故居门前,正 注视着这一幕,她握着一条鱼,喂养 簇拥在身边的三只小鹤,面上噙了一 抹淡淡的笑意。

射阳也有一间她的故居,门一开,便是奔流不息的黄海,气象雄浑,涛声浩荡如雷鸣席卷。这里却是河网纵横,阡陌交错,乌裕尔河被一路的河道磨平了棱角,水面平滑得好似

一面巨大的琉璃,温和而平静,纤细

这里的潮水声很微弱,当一切都寂静下来,我听见了春花盛开的声音,还有——鹤鸣。

一声声错落清响,此起彼伏,如 松风吹耳,如金石铿锵,如玉弦冷冷, 如远钟回荡。高高低低响彻四面八 方,交织成一曲唤醒春天的乐章,古 人说,"鹤鸣九皋,声闻于天",确实并 非虚言。

那鸣叫声中,甚至有一种让人感而落泪的力量。我曾很多次想过,究竟是一种怎样的信念能促使徐秀娟为之捐身不悔,跨越生死的藩篱。此刻,站在屋前听鹤鸣,忽然就明白了什么。

故居有一行题字,叫六鹤同春, "六鹤"同六合,鹤鸣响起,天下皆春 来。徐秀娟抱着一只丹顶鹤,升入无 垠的蓝天白云,却将盎然春意永远地 留在了扎龙,留在了这人间。从此岁 岁花开时,总会有仙鹤衔花而至,盘 桓在故人宅前。

雕像的目光望向远方的湖边,三五只丹顶鹤在那里捕食,流连嬉戏,欢快而鸣。霜风正劲,春意却已浓染。



本版插画 郭昕